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Положение  
о проведении товарищеского турнира по мини-футболу 
посвященного дню принятия Конституции РФ
1. Цели и задачи                                                                    
     Турнир проводится с целью популяризации мини-футбола среди учащейся молодежи, привлечения учащихся к активным занятиям физической культурой и спортом, укрепления физического здоровья учащихся, повышения уровня спортивного мастерства и обмена опытом.
2.  Сроки и место проведения    

     Турнир проводится  12 декабря 2013 года в спортивном зале ОАОУ СПО «Дорожно-транспортный техникум» (п. Панковка  ул. Промышленная д. 7).
     Торжественное открытие турнира в актовом зале  ОАОУ СПО «Дорожно-транспортный техникум»  в 11.00

3.  Участники соревнований

     В турнире по мини-футболу участвуют сборные команды учебных заведений Великого Новгорода и Новгородского района. В состав команд входят только учащиеся данных учебных заведений.
4.  Программа турнира
    Турнир проводится по действующим правилам мини-футбола. Состав до 8 игроков. Одновременно на площадке в команде может находиться 4 игрока ( вратарь + три в поле ).  При ничейном результате  назначается дополнительное время 5 минут, если и оно не выявило победителя, назначаются послематчевые штрафные удары по 5-ть каждой командой. Продолжительность матча 2 тайма по 10 минут грязного времени, перерыв между таймами 5 минут. По решению судьи ко времени каждого тайма может быть добавлено время на непредвиденные остановки.  
5.   Определение победителя

     Система  турнира с выбыванием, каждая команда выбывает после первого поражения. Проводится жеребьевка, порядок игр: Полуфиналы - Игра за 3 место – Финал.   

Команда, выигравшая финальную встречу, становится победителем соревнований. 
6.   Награждение  
    Команды – победители и призеры награждаются кубками и грамотами, участники соревнований  памятными вымпелами.
7. Финансирование  
    Осуществляется за счет проводящей организации - ОАОУ СПО «Дорожно-транспортный техникум» 
